

聲影匯聚源頭

星光電器城

臺南市善化區中山路466號

湯明卿 撰 / 蘇映如、梁倍源採訪 / 黃閔聰 攝

星光電器城房屋結構是兩層樓鐵厝目前經營電器用品及腳踏車買賣，由洪景星公子洪士元經營小小空間五臟俱全日常生活電器用品，種類依應具全傳統行業服務消費者，腳踏車是近幾年增加新買賣項目；善化可以說是一個農業時代經濟規模群聚和充滿濃郁人情味的地方，由1870年設立牛墟和多年交易買賣行為模式即可窺知。



星光電器店面外觀

善化地名演變由明鄭時代的-目加溜灣社〈1623明天啟3年〉-1661目加溜灣社屬天興縣善化里-清朝的灣裡社〈1684清康熙23年〉-灣裡街〈1835清道光15年〉-日據時的善化，談起善化文史就會聯想耆老洪景星也正是店的老闆，師承洪調水因其父親亦是詩人中的一角，但洪潮不願意兒子步入同行不願傳授作詩要訣；但耆老對於學習做詩

有著一份熱忱乃隨著拜師洪灌纓；對於文史滿腔熱忱口述善化在1764年臺南知府蔣允焄時為便於管理籌設四城門：東門〈中山路與進學路交叉路口東側〉西門〈中山路與文正路路口〉南門〈三民路與永安路路口〉北門〈三民路與文正路口〉四城門歷經兩甲子運轉後由於人口增加活動範圍擴大，最早拆除北及西兩城門，1921年拆除東門，南門則至1950年才拆除現還保有城門石柱一對存放慶安宮西側前庭；據耆老口述慶安宮在1920年慶安宮廟埕也是灣裡街市集群聚地方旁有戲院一間，目前中山路15米寬道路是



經三次拓寬方有現在規模除了城內，外圍有大小新營、坐駕、瓦窯、茄拔、北仔店、大竹圍、虞庄、潭浦、社內、新社溪街、九間厝、右先鋒等人口密集的部落。

開台文化初祖-沈光文1651年來臺在善化教學行醫開啟全臺文學第一人

開台英雄-鄭成功 1661來臺 鄭成功來臺11個月間有往回兩次〈1661年12月及1662年〉巡視目加溜灣社善化洪澀纓曾作詩紀錄描述當時景象

堂皇兵馬披風雷 靖撫蠻蕃闢草策
分賜銀烟人擠眾 合歡歌舞熱狂猜
溪南沃野撩天闊 岌北檳榔滿地栽
藉此屯田兼養士 西征復國待時來

明宣武將軍-劉國攀係鄭經部將與施琅部將劉國軒為昆仲。

北仔店陳子鏞-為黑旗軍劉永福請他擔任籌防局長捐白銀40萬兩及組民兵4000人抗日。

北白川宮能久親王係明治天皇弟弟率部隊在善化北曾文溪北岸茄拔西被龍敵、曾老晏、林惡沙射傷，在灣裡街林匏療傷後轉臺南亡故。

善化戲院日治時為新舞台光復改稱善化戲院

善化亦是詩社之鄉由沈光文的東吟社〈1684〉-浣溪吟社〈1930〉-淡如吟社〈1931〉-光文吟社〈1948〉奠定善化鼎盛的文學風氣。

